

品类创新，区域品牌突破之路

■ 钟辉

在中国的快消品市场中，任何一个品类，都有大大小小数十家甚至数百家生产企业，而在这些数量众多的生产企业中，基本上只有2-3个知名品牌，大多数企业处于默默无闻、不为人知的状态。当然，这中间有着一定数量的区域品牌，它们的主要集中在一些省或几个省，在某个特定的区域有着相对较高的知名度、市场占有率。成为知名品牌，跻身行业领导品牌成为区域品牌的发展目标。

做为区域品牌来说，资金、渠道、团队资源相对于一线品牌都有不足，如何走出区域，如何从区域品牌成就全国品牌，品类创新，也许是最快捷之路。

任何一个企业的成功，都离不开产品的伟大创新。上到苹果公司的再度辉煌，下到王老吉凉茶的经典案例。当传统的凉茶局限于岭南一隅时，王老吉重新定位凉茶品类，改过去人们对凉茶的固有印象，将凉茶打造为预防上火的健康饮品。“怕上火，喝王老吉”喊出了一个凉茶新品类，也喊出了一个新的饮料巨头。可以说，没有加多宝公司对凉茶的重新定义，没有加多宝公司对凉茶品类的重新挖掘就没有今天国产饮品第一品牌。品类再造，成就了王老吉。

品类再造的经典案例还有很多，比如紫菜做成零食叫做“海苔”，放在嘴里一含就化，还有特殊的味道，波力海苔、美好时光海苔成为该品类的代表。当街边奶茶店风靡于大江南北时，一家食品企业进行标准化操作，将其引入工厂，成功推出杯状奶茶，成就了一个新兴的奶茶品牌香飘飘，也上演了绕地球3圈-7圈的传奇故事。

品类升级，成为细分品类的领导者

在传统的强势品类中，知名品牌一统江上，做为二三线甚至四线品牌要想在强势品类中脱颖而出，须具有敏锐的市场洞察力和勇气。

2008年11月，一个极具河南特色的面食产品“河南烩面”在竞争激烈的方便面市场横空出世，吸引了众多业内人士的关注。作为一个生产方便面的老食品企业，河南国华食品有限公司在方便面行业拼搏多年，但因为自身实力有限，一直以价格战在低端方便面市场争夺份额，主销区域也仅仅局限在河南及周边部分省份。

在方便面产品严重同质化的今天，国华独辟蹊径，将目光投向了传统小吃，把烩面的宽面条作为主打，赢得了中国方便面制品中“第一宽面”的称号。口味也突破了方便面一贯的鸡肉味、牛肉味，以河南烩面特有的羊肉味为主。

国华烩面，在竞争激烈的方便面行业中，凭借对传统特色美食的深入研究，成功升级方便面品类，区隔于强势的康师傅、统一、白象等传统方便面企业，一下子跳出竞争激烈的红海市场，并成为细分品类的领导者。尽管方面烩面的市场空间有待评估，但不可否认的是在这样一个细分品类中，国华是当之无愧的。

现在，五芳斋粽子已经走出华东市场，正大力布局全国。

品类坚守，看似简单，实则不易，有多少

中小企业在成长过程中左顾右盼、丧失商机。

速冻行业中二线品牌云鹤食品，如果当初坚

持发展春卷，提升品质、深化渠道布局、加强

品牌推广，也许今天它已经是国内速冻春卷

愧的老大哥，并且靠国华烩面影响力，带动国华系列产品突破河南市场，进入10亿元企业阵营。

当速冻汤圆竞争日益激烈，各厂家在元宵节来临之际投入大量费用挤压渠道时，思念公司推出汤圆升级产品玉汤圆，引爆了彩色汤圆市场，引领了汤圆消费的年轻化趋势，并引导了汤圆市场的高端发展趋势。玉汤圆，成为彩色汤圆当之无愧的第一品牌。更重要的是，通过玉汤圆成功的品类升级，思念汤圆整体销售大大超越三全，一举扭转多年来思念汤圆落后三全汤圆的局面。

品类坚守，同样可以成就第一品牌

纵观快消品的营销，通过品类创新获得成功的案例不胜枚举；但是，并不是所有二、三线企业的成功都是通过品类再造或品类升级获得。品类坚守，同样可以成就一方霸业。品类坚守也是一种创新，在坚守品类的过程中，专注于产品品质的改进，专注于产业流程的打造，让品类发展更健康、更有生命力。

五芳斋，一家百年老字号企业，一直以来，在速冻食品领域，只专注于粽子产品。一颗小小的粽子，成就了一方大产业。五芳斋粽子年销售额基本接近20亿元，同为速冻知名企业，三全、思念的粽子销售仅为2-3亿元，两相比较，强弱自明。因为专注，所以专业。五芳斋在多年研发及生产中，形成了严格的原材料选择及生产流程控制。经过实践，五芳斋发现箬叶的营养价值很高，特别是来自国家级环保示范区江西靖安县的箬叶。为此，五芳斋专门在靖安县组建了农业发展公司，并引导农民对野生箬叶按标准采摘、加工。五芳斋所用粽叶只选用靖安县箬叶。糯米即是粽子传统口味的基石，也是粽子营养的核心部分，为确保糯米的品质，五芳斋选定具有“贡米”之称的五常米来做为粽子原料。同时，为保证粽馅的品质，五芳斋先后成立三个无公害生猪养殖基地。通过对上游产业链的精心选择与整合，五芳斋确保了粽子产品安全、放心的品质。

正是由于有了多年的坚持和专注，在如今竞争激烈的速冻米面制品中，五芳斋无疑成为速冻粽子，这个细分速冻食品品类中的领导品牌，其它速冻企业只能望其项背。

现在，五芳斋粽子已经走出华东市场，正大力布局全国。

品类坚守，看似简单，实则不易，有多少

中小企业在成长过程中左顾右盼、丧失商机。

速冻行业中二线品牌云鹤食品，如果当初坚

持发展春卷，提升品质、深化渠道布局、加强

品牌推广，也许今天它已经是国内速冻春卷

的第一品牌，而不是目前所谓的冷冻面开创者的尴尬局面。

品类创新，不仅仅是创新

不管是品类再造、品类升级还是坚守品类，都可以纳入品类创新的范畴，但是，中小企业的成功，并非只是品类创新就可为之。

品类创新属于公司策略层面，策略执行到位与否将决定品类创新的成败。品类创新成功需具备以下几个条件：

渠道：即使你的渠道不能和一线品牌相提并论，但至少要拥有自己相对稳定的渠道资源或者在某一局部市场具有得天独厚的自然优势。如果都不具备，那么有必要将你的战线进行收缩，重新布局，进行聚焦，聚焦于你的核心市场，聚焦于你的核心渠道。喜盈盈在推出高蛋高之后，将全国销售网络全面收缩，集中精力于中部五省。高蛋高的成功，在一定程度上有赖于公司聚焦策略的成功实施。

团队：一支有勇有谋、骁勇善战的虎狼之师是获取成功的关键因素，一个高效的组织能力提升系统将使你的团队所向披靡，战无不胜。如果你没有，那么你需要先打造一个廉洁、高效、骁勇善战、反应迅速的队伍。

思念食品创立之初，步履维艰，并不为市场认可，可是老板有一支敢打敢拼的铁杆团队，靠着这种团队凝聚力硬是在速冻食品市场打出了一片天地。

生产：你的产能充足吗？一旦市场打开，销量大增，你能满足市场需求吗？如果在市场

高速增长期产能不足、断货将严重影响你

的发展进程，严重的情况下将前功尽弃，前期努力付之东流。

试想，如果五芳斋没有充足的产能做后盾，即使它再专注、再坚持，能有近20亿元销售规模的突破吗，能够成就粽子品类第一品牌吗？

综上，中小企业品牌发展需寄希望于品类的创新，但并不是品类创新了就能成功，在快消品领域有很多品类创新者被大企业模仿而后来居上的例子，比如休闲食品中的三辉麦风作为法式面包前期涉足者，后期市场基础培育好后，反被期盼超越；速冻食品中的芝麻球、地瓜丸，胖哥食品运作多年教育市场，思念公司介入后迅速将两个产品销量发展到亿元的销售规模。

所以，中小企业在品类创新同时，更多的需要练好基本功。这个时代，不是仅仅靠一两个创新的营销策略就可以独步天下了。

有了一定渠道、团队等基础，品类创新将大大有助于区域品牌的快速突围。你想突围吗，请思考品类创新。

品牌是情感的产物

■ 张海勤

品牌的树立大多是在销量和持续时间的基础上被消费者“评选”出来的，这掩盖了品牌和消费者之间沟通的桥梁——情感。品牌对消费者来说，是诚信企业、产品质量好、身份表象好、社会地位不俗等的“综合关系物”（张海勤语）。在市场上，凡是能够称得上是品牌的，都是行业的前几名，否则也不能成为“品牌”货。对行业领先者，大部分消费者可能处于跟随状态而进入品牌的消费。对于那些渴望成为“品牌”的企业品牌，除了畅销之外，更多的还是依赖于情感的诉求，也就是我们现在所说的价值观统一。

海尔的真诚到永远，就是以服务为主导成就了中国家电消费市场第一品牌。这种不喝用户的水，类似红军革命中的“三大纪律、八项注意”，从小事情做起，改变自身的一些不良习惯、改变行业服务的风气，从而赢得品牌的美誉。其实这是“花小钱，办大事”的事情，只要企业管理能够达到上下一心、统一行动，做到这一点并不难。海尔正是通过这些细节深入消费者的心里，紧紧抓住与同行不同的服务标准赢得了消费者的满意，换来了消费者对海尔品牌的喜好。

与消费者之间的情感交流，方式很多，学雷锋就可以做到。那么究竟品牌与消费者之间的情感互动为何会成为品牌的关键因素呢？还是海尔的故事，不过这个故事可是让海尔受到刺激的故事。

张瑞敏曾经说过，他们的冰箱准备在德国市场（也就是海尔冰箱的师傅，即利勃海尔老家）销售。开始发现，他们虽然卖的价格不贵，质量也不错，但是销量始终不能让人满意。于是，张瑞敏就四处调查，一个老太太（也就是家庭主妇，对冰箱比较了解、情感比较深厚了）说：即使海尔的冰箱再便宜我也不买。这下子让海尔的人头脑一振，老太太说，你们的冰箱质量确实不错，但是西门子的冰箱质量也好，关键问题是西门子的每一款冰箱都是艺术品。老太太已经在情感上对西门子冰箱有了单相思，完完全全把自己的感情倾注到西门子这品牌上去了。所以，要取得老太太的“情感”没那么容易。

人非草木，孰能无情；人是情感动物；天若有情天亦老、人间正道是沧桑，等等这些句子可以把情感互动塑造成品牌之路总结的很好。

人的情感属于人的精神领域的“东西”，一个人的情感培养来自每个人的实践活动经验；由于没一个人的实践活动不同，对情感的产生也就不同；由于现时实践活动毕竟可以分类或者类似，所以人的情感产生也可以分类。比方：中国人对外国品牌货就比较认同，这就是情感产生的一类，而且是目前中国消费者对品牌情感产生的主要组成部分。所以，很多产品都试图把自己描述成外国品牌或者傍外国品牌货的策划行为。比方，王老吉和昆仑山矿泉水，都采用了同样能够的手法：利用明星效应和群体效应，以及担忧上火的心理，拉近了王老吉可以给您解决烦恼、预防上火、可以让您开心享受美食等的情感；而昆仑山矿泉水则是利用了全国体育迷对孙甜甜、李婷、李娜等网球明星的热爱，把对体育明星的情感转移到昆仑山矿泉水的身上。在情感的积累上，由于社会的诚信程度还不足，品牌之路往往很不平坦。

不论情感互动产生还是转嫁产生，它们都是品牌成长的营养。像有的产品广告借助了某些怪里怪气、严重的不符合社会道德情感的广告用词，其效果会大打折扣。像：不是所有牛奶都叫特X苏、X药六厂等的那些低级粗劣重复的让人恶心的广告，都是把互动情感忽略了的广告行为，其付出的成本要高很多，而更为可怕的是这些广告可能永远达不到她想要的效果，因为破坏了品牌和消费者之间互动的基本情感。

回到上面提到的精神领域问题，一种情感进入了一个人的大脑，它就会有一个自然生长的过程，或者是长久停留不会改变、或者是迅速成长为某个人精神中的意识主体，亦或是品牌成为“独立”存在在其个人大脑的唯一的消费者个人的精神组成材质，他的精神需要这个品牌来支撑，这个品牌就像毒品一样，时时刻刻或者说时不时的“提醒”消费者要关注甚至购买该产品来提振消费者的个人精神支撑。更为可怕的是，消费者个人的精神形成只能是通过一个连接、唯一的通道到达个人的精神最高领域，成为个人精神的因子。

在快消品品牌中，有个“四七定律”，这是指同类产品没有一个品牌能够主导消费者的购买行为，而在精神领域里则不同，它一定是一个最好的品牌会在消费者的脑海中。

所以，不论产品的使用价值还是价值本身；还是营销行为、广告行为，产品始终是为人服务的，而人始终是情感的动物，所以服务往往是品牌互动的情感交流的最丰富的营销现场。

中国老字号离伟大品牌还有多远

■ 刘永选

中华老字号虽然遍布大江南北，品牌历时长久，但是没有一个品牌能向世界宣告其作为中国文化象征的地位。不仅如此，我们还不得不面对老字号惨淡经营、垂死挣扎、大量消亡的局面。

问题是，老字号虽然对这个契机有所把握，但是却陷入一个营销误区，其营销实质上是一种对传统的投机。根本没有抓住这个契机下营销的核心方式，即价值主张的营销。

历史与传统：老字号的品牌资源

缔造伟大品牌的前提是正确的认识品牌，没有正确的认识品牌，就不可能打造出伟大品牌。

价值主张营销正是中国老字号走向伟大应选择的途径。老字号是历史、文化的产物，本身富含的价值主张就是一笔财富，值得我们去挖掘，使其重新承载在产品上，赋予产品更深厚的品牌内涵。否则，不能不说是一种浪费。

拿茶来说。中国有着悠久的茶文化和茶道精神，唐末刘贞亮在《茶十德》中指出：“茶利仁义”，“以茶表敬意”，“以茶可雅心”，“以茶可行道”。饮茶过程，实质上是一个修身修德的过程。可以说，中国的茶文化中含有大量的价值主张可作为老字号的品牌资源。

老字号崛起的契机

在日本的现代化进程中，西化导致的传统丢失，就曾导致日本人缺少民族认同而感到焦虑、自卑，由而引发了日本对传统的回归，也带来了日西文化结合模式。历史是不会重复的，但是历史的规律却是会重复的，现在的中国也走到了这一阶段，其标志就是人人身有其感的国学热。

这对于老字号来说，是一种机会，老字号可以从自身的文化、价值资源出发，随着传统回归的大潮远航。同时，也是一种义务，老字号应该肩负起传播传统文化与价值主张、推动传统回归的责任，帮助人们在文化冲突中找到价值、身份的认同感和归属感。

老字号的标杆：百威如何大获成功

如何应对时代变迁、文化与价值主张的演变，使产品永远跟随着时代的步伐前行？百



威啤酒是一个值得中国老字号学习的标杆。

在上世纪70年代末期，美国一方面经济衰退，降至最低点，一方面又要面对日本企业的大举进攻。美国人感觉丢尽了面子，都盼望实现民族的复兴。

里根总统号召美国人回归民族的根本——拓荒者精神。

这时，百威从工人阶级的角度诠释了里根的口号，赞美工人阶级英雄般的付出和努力，劝诫他们以正确的价值观看待自己的工作。其广告“属于你的百威”，是对工人的致礼：“这是属于你的百威，你的贡献无人可替代，百威献给你，重要的不是你的话语，而是你的行动，你所做的一切，有百威一路为你喝彩”。以这样的价值主张作为品牌主张，使百威成为80年代最受欢迎的啤酒品牌。

到了80年代末，美国公司恢复主导地位，但是工人却做出了巨大的牺牲，比如薪水低、工作时间延长等。随着90年代初经济的再次衰退，美国工人失去了信心，不再奢望梦想、面对社会的演变，百威重新塑造了消费者对百威所主张的价值认知，即人们可以在至交好友中找到价值、身份的认同感和归属感。

找到亲密与尊重。百威再次大获成功。

百威的成功证明，通过塑造消费者对品牌的认知，企业可以随着社会文化演变的洪流不断地走向成功。而这正是中国老字号在文化冲突、传统回归中要学习的标杆。

走出老字号的营销误区

借助传统文化回归与复兴的时势，借助消费者缺少文化、价值、身份认同感和归属感的心理基础，老字号展开营销的核心点是：一切营销活动都需要有一个清晰、独特的基于传统的价值主张，以帮助消费者建立价值与身份认同感。

张一元是茶叶老字号中比较成功的，它的天桥茶馆地理位置好，距离德云社很近，内部颇具传统气息，在茶馆里可以欣赏到评书、戏曲、杂技、相声等这些原汁原味的老天桥民俗文艺演出。另外，张一元连续十年举办“春茶节”，介绍茶叶知识，传播茶文化。

这自有其成功的一面，都借助了不少传统资源的价值。但是遗憾的是，这背后并没有

一个明确的价值主张，或者说它的价值、身份定位是模糊的、混乱的。实质上，只是对传统的机会性利用。这就导致它不可能在消费者的价值空间中占据一个独特的定位。

这里需要说明的是，这和张一元“金般品质”、“诚信精神”的形象不是一回事，因为品质、诚信的价值主张指向的企业本身，而不是消费者，回答的是企业是谁的问题，而不是消费者是谁的问题。所以，消费者并不能从中找到如百威啤酒那样清晰的价值和身份认同感。

目前，老字号的营销有一个整体性“时尚化”的特点。比如六必居试图针对年轻人喜欢甜辣口味的特点，上市韩国口味泡菜。吴裕泰利用茶叶专营的优势推出了茶味冰激凌。张一元则利用茶多酚的美容功效，开发出女性喜爱的茶多酚含片。同仁堂、百花分别拓展中医药和蜂蜜功用研制出化妆品。

试问，当传统产品的市场规模和影响力还很小时，当这些老字号还没有消费者一致认知的价值主张时，做过的产品多元化延伸有多大价值？消费者能在多样化的产品消费中，找到如百威啤酒那样清晰的价值和身份认同感吗？

尤其是六必居产品“韩国化”的做法，实在是舍本求末。出现这样的营销战略误区，实质上，是对中国传统价值、对自身传统产品缺少自信，不能正视、珍视它的结果。

这些企业不专注于传统产品的品质优势和文化资源，拿老字号当“幌子”，投机于“传统热”的市场机会，“倚老卖老”，“吃老本”，做些赚钱的宣传与扩张，做些充其量算是些优秀但远不是卓越的事情，虽然也可能做大，但是，永远也成为不了伟大的品牌。

价值主张营销行得通吗？事实上，在中国早有先行者。面对自我觉醒、个性表达、独立成长的文化演变，中国移动“动感地带”的“我的地盘我做主”，联想的“只要你想”，李宁公司的“一切皆有可能”等价值主张营销都获得了成功。对于有着先天资源的老字号来说，当下的传统回归、文化演变不正是良机吗？

所以，中国的老字号在面对竞争时，需要保持一种自信、自重的心态，从传统文化价值中提取明确的价值和身份定位，在价值主张与身份认同的层面持续地深耕，否则，中国的老字号永远都只能在远处做成就伟大品牌的白日梦，不是吗？